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DIPARTIMENTO DI BIOMEDICINA, 
NEUROSCIENZE E DIAGNOSTICA 
AVANZATA (Bi.N.D.) 
 
Direttore – Prof. Giuseppe Ferraro 

 

Verbale della riunione del Collegio dei Docenti del Dottorato di Ricerca in 
BIOMEDICINA, NEUROSCIENZE e DIAGNOSTICA AVANZATA 

 

Il giorno 27 del mese di marzo dell’anno 2024 alle ore 17.00 si riunisce per via telematica il 
Collegio dei Docenti del Corso di Dottorato di Ricerca in “Biomedicina, Neuroscienze e 
Diagnostica avanzata”, XXXIX Ciclo, per discutere il seguente ordine del giorno: 
 
1. Comunicazioni; 
2. Ratifiche di autorizzazioni del Coordinatore; 
3. Identificazione dei rappresentanti dei dottorandi in seno al collegio; 
4. Approvazione del rapporto annuale di autovalutazione del Corso di dottorato; 
5. Richieste dei dottorandi da approvare; 
6. Varie ed eventuali. 
 
Partecipano alla riunione: Prof. Fabio Bucchieri, Prof. Francesco Cappello, Prof. Francesco 
Martines, Prof. Roberto Monastero, Prof. Antonella Marino Gammazza, Prof. Francesca Rappa, 
Prof. Marianna Lauricella, Prof. Maurizio Casarrubea, Prof. Alice Conigliaro, Prof. Giuseppe 
Giglia, Prof. Filippo Brighina, Prof. Claudia Campanella, Dott. Celeste Caruso Bavisotto, Dott. 
Francesco Dispenza, Prof. Giuseppa Mudò, Prof. Rosario Barone, Prof. Simona Fontana, Prof. 
Giovanni Grasso, Prof. Valentina Di Liberto, Prof. Giuseppe Brancatelli, Prof. Salvatore Vitabile, 
Prof. Massimo Galia, Prof. Sonia Emanuele, Prof. Valentina Di Felice, Prof. Gerardo Iacopino. 
 
Sono assenti giustificati: Prof. Tommaso Vincenzo Bartolotta. 
 
Sono assenti: Prof. Angelo Leone, Prof. Giovanni Tomasello 
 
Presiede la seduta il Coordinatore del Dottorato (C.), Prof. Fabio Bucchieri, e viene nominato 
segretario verbalizzante (V.) la Prof. Antonella Marino Gammazza. 
 
1. Comunicazioni. 
Il C. comunica che a seguito della prematura scomparsa del Prof. Vincenzo La Bella è 
necessario nominare i docenti del Collegio che dovranno sostituirlo nel ruolo di tutor di alcuni 
dei nostri dottorandi. I dottorandi che avevano come tutor il Prof. La Bella sono: la Dott.ssa 
Martina Pecoraro (XXXVI ciclo), la Dott.ssa Viviana Mosca (XXXVIII ciclo) e il Dott. Giuseppe 
Schirò (XXXIX ciclo). Il C. ricorda al Collegio l’importanza che il tutor riveste non soltanto per la 
sua figura di “maestro” accademico ma anche in qualità di garante del corretto svolgimento dei 
progetti di ricerca portati avanti dai dottorandi, supportando in maniera importante le spese 
necessarie al compimento delle attività di ricerca degli stessi. 
Il C. chiede quindi, soprattutto ai membri del Collegio più “vicini” da un punto di vista 
accademico alle progettualità dei dottori già menzionati, di contattarlo il prima possibile, entro 
dieci giorni al massimo, affinché si possa proseguire con le procedure necessarie per il cambio 
di tutor. In caso di un’eventuale vostra indisponibilità, totale o parziale, sarà il C. a farsi carico di 
identificare e riunire, nel più breve tempo possibile, i docenti che a rigor di logica sono più 
indicati a rivestire questo ruolo.  
 
2. Ratifiche di autorizzazioni del Coordinatore. 
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Il C. comunica che nel corso degli ultimi mesi si è reso necessario esitare le seguenti 
autorizzazioni che sottopone all’approvazione del Collegio:  
Autorizzazione del 30 gennaio 2024 – Autorizzazione alla Dott. ssa Giorgia Porrello, dottoranda 
del XXXVII ciclo, a svolgere attività lavorativa in Radiodiagnostica presso l’ASP 6 di Palermo, 
presso cui risulta vincitrice di contratto di lavoro come Dirigente Medico a tempo indeterminato 
con impegno di n. 38 ore settimanali; 
Autorizzazione del 21 febbraio 2024 – Autorizzazione alla Dott. ssa Giorgia Porrello, dottoranda 
del XXXVII ciclo, a recarsi a Vienna (Austria) per partecipare al congresso annuale della 
Società Europea di Radiologia (ESR) dal 28/02/2024 al 03/03/2024; 
Autorizzazione del 6 marzo 2024 – Autorizzazione al Dott. Massimo Biondo, dottorando del 
XXXIX ciclo, a partecipare al XXXII congresso nazionale SICOB dal 23 al 25 maggio 2024 
presso Hotels Marriott di Giardini Naxos; 
Autorizzazione del 11 marzo 2024 – Autorizzazione al Dott. Massimo Biondo, dottorando del 
XXXIX ciclo, a partecipare al 42° congresso nazione ACOI che si svolgerà a Napoli, Stazione 
Marittima, dal 12/05 al 15/05/2024; 
Autorizzazione del 20 marzo 2024 – Autorizzazione al Dott. Pasquale Calvi, dottorando del 
XXXVII ciclo, a partecipare al “58th Annual Scientific Meeting of the European Society of 
Clinical Investigation (ESCI)” che si terrà a Barcellona, Spagna, dal 5 al 7 giugno 2024; 
Il Collegio approva all’unanimità le autorizzazioni rilasciate dal C. 
 
3. Identificazione dei rappresentanti dei dottorandi in seno al collegio. 
Il C. ricorda al collegio che il nuovo regolamento dei corsi di dottorato del nostro Ateneo, 
facendo proprio quanto riportato nel D.M. 226 del 2021 e successive disposizioni, al comma 6 
dell'art.5 recita che "Partecipa alle sedute del collegio un rappresentante dei dottorande/i, scelto 
con procedura elettiva, per la trattazione di problemi didattici e organizzativi.".  
Il regolamento sopra riportato è entrato in vigore a settembre del 2022 ma fino ad oggi il nostro 
Ateneo non ha ancora attivato le metodologie necessarie per l'immissione nel sistema online 
(eligo) di queste procedure elettive. 
Nelle more che l'Ateneo attivi queste metodologie, al fine di ottemperare ai regolamenti e 
decreti sopra riportati, il C., avendo raccolto il parere in proposito del Responsabile dell’U.O. 
Dottorati e della Coordinatrice della Scuola di Dottorato del nostro Ateneo, ha considerato 
opportuno rivolgersi a tutti i dottorandi dei cicli attivi del nostro Corso di Dottorato chiedendo 
loro di accertare tramite apposita procedura telematica le eventuali candidature e poter 
procedere dunque con l’identificazione di un rappresentante dei dottorandi per ciascun ciclo di 
corso. Alla fine della procedura telematica, a cui hanno partecipato tutti i dottorandi dei cicli attivi, 
sono stati identificati i seguenti candidati: 
Dott. Angelo Torrente per il XXXVII ciclo; 
Dott.ssa Domiziana Picone per il XXXVIII ciclo; 
Dott.ssa Adelaide Carista per il XXXIX ciclo. 
Pertanto, fin dalla prossima riunione del Collegio, i Dott. Torrente, Picone e Carista saranno 
parte integrante del Collegio allorquando si renderà necessario trattare di “problemi didattici e 
organizzativi”.  
 
4. Approvazione del rapporto annuale di autovalutazione del Corso di dottorato. 
Il C. informa i docenti del Collegio che con nota trasmessa il 26 febbraio 2024, il Presidio di 
Qualità (PQA) del nostro Ateneo ha ricordato ai Coordinatori dei Corsi di Dottorato di Ricerca 

mailto:dipartimento.bind@unipa.it
mailto:dipartimento.bind@cert.unipa.it


 

Policlinico Universitario “Paolo Giaccone” - Via del Vespro, 129 - 90127 PALERMO 
Tel. amministrazione: 091 238.65.807 – 091238.65.835 

Mail: dipartimento.bind@unipa.it; dipartimento.bind@cert.unipa.it (pec) 
http://portale.unipa.it/dipartimenti/bind 

 
 

DIPARTIMENTO DI BIOMEDICINA, 
NEUROSCIENZE E DIAGNOSTICA 
AVANZATA (Bi.N.D.) 
 
Direttore – Prof. Giuseppe Ferraro 

 

che, in conformità alle Linee guida per il sistema di assicurazione della qualità del dottorato di 
ricerca, approvate dal Senato Accademico il 12/09/2023, il Corso di Dottorato di Ricerca deve 
monitorare periodicamente i processi e i risultati relativi alle attività formative e di ricerca 
attraverso il Riesame basato anche sul monitoraggio di indicatori. 
L’attività di autovalutazione, che determina le azioni da intraprendere per il miglioramento dei 
percorsi formativi e di ricerca, condotta dal C. e dalla Commissione AQ del Corso di Dottorato, 
produce un rapporto di riesame annuale. Questo rapporto dovrà essere approvato dal Collegio 
dei docenti e successivamente trasmesso al PQA entro il prossimo 28 marzo.  
Nelle ultime settimane il C. ha quindi lavorato insieme alla Commissione AQ del nostro Corso di 
Dottorato per preparare e sottoporre alla vostra attenzione e approvazione il documento di 
autovalutazione. Il documento viene allegato al presente verbale (Allegato 1). 
Il C. apre dunque la discussione sul documento di autovalutazione. 
Dopo una breve discussione, il Collegio approva all’unanimità, seduta stante, senza modifiche, 
il documento di autovalutazione presentato dal C. che verrà immediatamente inviato al PQA. 
 
5. Richieste da approvare. 
Il C. informa il Collegio che in data 19 marzo 2024 il Dott. Pavel Burko, dottorando del XXXVII 
ciclo, ha chiesto l’autorizzazione a svolgere un periodo di formazione e ricerca all’estero presso 
i laboratori di APTOS LLC (Mosca, Russia). Sia il tutor del Dott. Burko, il Prof. Francesco 
Cappello, sia il supervisore estero, il Prof. Nikishin Dmitriy, hanno già espresso parere positivo, 
quest’ultimo inviando apposita lettera di accettazione. 
Il C. propone al Collegio di esprimere un parere sulla richiesta presentata dal Dott. Pavel Burko. 
Il Collegio esprime parere positivo all’unanimità e autorizza la richiesta del Dott. Burko. 
 
Il C. informa inoltre il Collegio che in data 20 marzo 2024 la Dott.ssa Elisa Costanzo, dottoranda 
del XXXVIII ciclo, ha chiesto l’autorizzazione svolgere un periodo di formazione e ricerca 
all’estero presso la Division of Cell Biology, Neurobiology & Biophysics, della Utrecht University 
(Olanda) dal 23 aprile 2024 al 31 ottobre 2024. Sia il tutor della Dott.ssa Costanzo, la Prof.ssa 
Simona Fontana, sia il supervisore estero, il Prof. Frederik J. Verweij hanno già espresso parere 
positivo, quest’ultimo inviando apposita lettera di accettazione. 
Il C. propone al Collegio di esprimere un parere sulla richiesta presentata dalla Dott.ssa Elisa 
Costanzo. 
Il Collegio esprime parere positivo all’unanimità e autorizza la richiesta della Dott.ssa Costanzo. 
 
Il C. informa altresì il Collegio che in data 25 marzo 2024 la Dott.ssa Aurora Cordaro, 
dottoranda del XXXVIII ciclo, ha chiesto l’autorizzazione a svolgere un periodo di formazione e 
ricerca all’estero presso il Laboratory of stem cell research del Małopolskie Centrum 
Biotechnologii della Jagiellonian University (Cracovia, Polonia) dal 28 aprile 2024 al 31 ottobre 
2024. Sia il tutor della Dott.ssa Cordaro, la Prof.ssa Alice Conigliaro, sia il supervisore estero, la 
Prof. Marta Pabiś hanno già espresso parere positivo, quest’ultimo inviando apposita lettera di 
accettazione. 
Il C. propone al Collegio di esprimere un parere sulla richiesta presentata dalla Dott.ssa Aurora 
Cordaro. 
Il Collegio esprime parere positivo all’unanimità e autorizza la richiesta della Dott.ssa Cordaro. 
 
Infine, il C. informa i docenti del Collegio che in data 25 marzo 2024 il Dott. Fabio Torregrossa, 
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dottorando del XXXVIII ciclo, tutor attuale: Prof. Gerardo Iacopino, ha chiesto “di poter essere 
affidato al Prof. Giovanni Grasso, come nuovo tutor, per ragioni strettamente connesse al topic 
del progetto di ricerca in corso. Tale progetto è centrato sul ruolo dell’eritropoietina nella biologia 
dei gliomi di alto grado ai fini dell’individuazione di un target terapeutico specifico”.  
Sia il Prof. Iacopino che il Prof. Grasso hanno già dato parere positivo al cambio richiesto dal 
Dott. Torregrossa. 
Il C. pone la richiesta di cambio tutor in discussione. 
Dopo alcune richieste di chiarimento ai docenti interessati e ricevute le opportune rassicurazioni 
da parte del Prof. Grasso, il Collegio approva all’unanimità. 
 
6. Varie ed eventuali. 
Non ci sono varie ed eventuali. 
 
Non avendo altro da discutere, la seduta viene chiusa alle ore 18.30. 
Il presente verbale viene redatto, letto e approvato seduta stante. 
 
           Il Coordinatore                                 Il Segretario 
      Prof. Fabio Bucchieri                       Prof. Antonella Marino Gammazza                            
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